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or‘teile,

Pnte

und ..Punkte’’

Der Bezirkskonsultationspunkt Junger Techniker
und Naturforscher in Leipzig stellt sich vor

s gibt Punkte und Nichtpunkte,
Randpunkte und innere Punkte, es gibt
Mittelpunkte, Drehpunkte usw. Alle diese
Punkte haben etwas mit Mathematik zu
tun. Nun gibt e« auch einen Konsultations-
punkt. Mit Mathematik hat der Konsul-
tationspunkt etwas zu tun und mit Vor-
teilen.

Gestattet also, daB ich diesen ,, Punkt*
etwas naher in den Mittelpunkt Eurer
Aufmerksamkeit riicke. Entstanden ist
der Konsultationspunkt aus einem Ta-
gungsordnungspunkt des Rates des Be-
zirkes Leipzig. Dieser Konsultationspunkt
sollte nun Mittel-, Dreh- und Ansatzpunkt
fiir die auBerschulische Arbeit aller
Mathematik-, Technik- und Kulturbegei-
sterten und -interessierten sein: Es sollte
also ein verantwortlicher Punkt werden.
Verantwortung braucht Titel; also bekam
der ,,Punkt‘‘ den schonen, von der son-
stigen Ausdehnung eines Punktes etwas
abweichenden, Namen: Bezirkskonsulta-
tionspunkt Junger Techniker und Natur-
forscher beim Rat des Bezirkes, Abteilung
Volksbildung.

Kurz nach seiner Namensgebung blickte
der BKP trotzdem recht verloren in die
Bezirksgegend und iiberlegte zunichst
einmal. Dann ergriff er die Initiative und
griindete unter anderem Zirkel, Mathe-
matikzirkel fiir interessierte und begabte
Schiiler ab Klassenstufe 6. Das war der
erste Vorteil fiir die Schiiler. Denn nun
konnten sie sich griindlich auf die Olym-
piaden Junger Mathematiker vorbereiten.
Es hatte sich ja schon herumgesprochen,
daB nicht nur im Sport Training notwen-
dig ist. So lernten die Schiiler nun Punkt
fiir Punkt die verschiedensten Gebiete der
Mathematik kennen wund viele auch
schiitzen. Die ,,Menge** der Schiiler des
Bezirkes Leipzig, die bei den Olympiaden
Junger Mathematiker der DDR Preise
errangen, war nicht mehr ,leer; ein
Zeichen also, daB der Ansatzpunkt zu-
niichst richtig war.

Da auch an anderen Punkten des
Bezirkes, nicht nur in Leipzig, mathe-
matikinteressierte Schiiler wohnen, und
da die Abstinde dieser Punkte vom
Bezirkskonsultationspunkt recht groB

« sind, waren diese Schiiler benachteiligt.
Also wurden benachbarte ,,Punkte® auf

Kreisebene geschaffen. Alle 14 Tage tref-
fen sich die Schiiler der Randpunkte des
Bezirkes in diesen ,,Punkten** und erwei-
tern ihr Wissen. Die besten Schiiler dieser
»Kreispunkte‘* treffen sich einmal im
Monat im Bezirkskonsultationspunkt zu
Konsultationen und beschiftigen sich in
einer Art Fernstudium mit den verschie-
densten mathematischen Problemen. Das
war der zweite Vorteil. Denn nun kann
sich jeder mit dem Stoff beschaftigen,
dessen Schwierigkeitsgrad seinen Voraus-
setzungen angepaBt ist.

So waren alle Schiiler zufrieden. Bis auf
die Schiiler der 11. Klassen, denn diese
wurden mit der Studienbewerbung jih
daran erinnert, daB sie in eineinhalb Jah-
ren studieren werden. Manch einem mag
es dabei nicht ganz wohl zumute gewesen
sein, denn was wird einen an der Universi-
tiat erwarten? Also richtete der Bezirks-
konsultationspunkt in Verbindung mit
dem Mathematischen Institut, dem Che-
mischen Institut und dem Physikalischen
Institut der Karl-Marx-Universitiit Leip-
zig in diesen Instituten Zirkel fiir Schiiler
der Klassenstufe 11 ein, die nach dem
Abitur an diesen Instituten studieren
wollen.

Dies ist der dritte Vorteil. Die Schiiler
lernen nach und nach die Gepflogenheiten
und Anforderungen an der Universitit
kennen ynd haben dann zum Beginn des
Studiums nicht mehr so groBe Schwierig-
keiten. Hin halbes Jahr vor dem Abitur
beenden die Schiiler die von Wissen-
schaftlern geleiteten Zirkel, damit sie sich |
zielstrebig und gewissenhaft auf das Abi- |
tur. vorbereiten konnen. Der vierte Vor- |

. o t - - '
Liebe Widel ind Fingen!

s Briefen und Gesprichen wissen wir, daBl unsere neue mst.ho*
mai}:;che Sondemusgabg schon mit groBre{ Spis.mumg erwartet' w:]rd.
Da ist sie also, die fiinfte , Mathe-LVZ®, Sie soll Euch mit den
verschiedensten Rechenvorteilen aus dem Leben der Schule und
der gesellschaftlichen Praxis bekanntmachen. Vielleicht profiticren
auch Eltern, Geschwister und Bekannte ganz gern von den Anre-
gungen, wic man im Haushalt, im Betrieb, im Handel dkonomisch,
schnell und richtig rechnen kann,

Auch. diesmal wieder stellten der Verdiente Lehrer des Volkes

Johannes Lehmann und der Mathematikfachlehrer Walter Unze den
mathematischen Inhalt der zwolfseitigen Sonderausgabe zusammen.
Herrn Oberstudienrat Dr. Rolf Liiders (Berlin) danken wir fiir die
zahlreichen fachlichen Hinweise, :
Diesmal findet Thr in unserer ,,Mathe-LVZ* auch ein kleines Preis-
ausschreiben. Sicherlich interessiert Schiiler und Lehrer, vor allem
auBerhalb unseres Bezirkes, der Leipziger Konsultationspunkt Ji unger
Techniker und Naturforscher, den wir auf dieser Seite vorstellen.

Wir hoffen, daB Thr die nene Mathe-Zeitung mit Vergniigen und
einigem Nutzen lesen werdet. Vielleicht schreibt Ihr uns einmal
dariiber. Vor allem wiinschen wir uns aber, daB Thr Buch zuweilen
miteinander oder mit Lehrern und Eltern dariiber unterhaltet,
weshalb in der Schule so viel von Euch gefordert wird.Schon in der
1. Klasse lernt Thr, was eine Gleichung ist. In der 8. Klassenstufe
und in den hoheren Klassenstufen operiert Ihr mit Begriffen und
Losungsmethoden, die oftmals Ture GroBeltern nicht einmal dem
Namen nach kennen. Thr aber sollt mehr wissen und kénnen. Thr sollt
gute Facharbeiter und gute Sozialisten werden, mit Burem Wissen und
Eurer ganzen Personlichkeit ganz bewuBt dazu beitragen, daB die
Deutsche Demokratische Republik, das Vaterland aller guten Deut-
schen, immer stiirker wird. Dazu wiinschen wir Buch gutes Gelingen,

Redaktion der Leipziger Volkszeitung

teil ist der, daB die besten Schiiler dieser
Zirkel keine Aufnahmepriifungen abzu-
legen brauchen und sofort immatrikuliert
werden.

Seht Thr, deshalb ist es vorteilhaft, sich
so nach und nach mit Punkten, auch
Konsultationspunkten, zu beschiftigen.
Nicht nur jeder personlich, auch die
Gegellschaft hat Vorteile, und deshalb
wollte ich Euch den Bezirkskonsultations-
punkt in der Messestadt vorstellen.

Gerhard Kleinfald ;

Pioniere!

Beteiligt Euch an unserem

PREISAUSSCHREIBEN

auf den Seiten 6 und 7!

Es gibt wertvolle Preise!
Wer wagt, gewinnt!




Carl Friedrich Gauf§
entdeckte einen wichtigen
Rechenvorteil

Ein Kind achtet bei seinen Traumen
hierauf, ein anderes darauf. Der kleine
Carl Friedrich achtete auf die Zahlen.
Eine brennende Neugier fiithrte ihn friih-
zeitig in ihr Reich. Oft mag er dabei-
gesessen haben, wenn der Vater mit seinen
Gesellen beim WochenabschluBB war. Oft
hat er-auf die Rechnungen gehorcht. die
da angestellt wurden. ,,Mein Vater schrieb
und rechnete gut*’, hat er spiter einmal

ahrige.
soll, ruft er warnend 4
stimmt nicht, was der Vater errechnet
bat. Lachend hiilt Meister Gebhardt inne.
Aber siche da! Als er die Rechnung nach-
priift, ist die Zahl, die das Kind genannt
hat, wahrlich die rechte.

Das eine Kind spielt hiermit, das andere
damit. Der kleine Carl Friedrich spiclt mit
den Zahlen. Ja, Zahlen sind seine Spiel-
sachen. ...

Bezeichnend ist ein Erlebunis, das der
Lehrer Biittner der Braunschweiger An-
fangerschule mit ihm hat. Noch ist es die
Zeit vor der Neugestaltung des Braun-
schweiger Schulwesens, und ein mecha-
nischer Drill ohne eine natiirliche An-
schauung herrscht auch in der dumpfen
Luft der Rechenklasse Biittners. Alle
Zahlen von 1 bis 40 sollen seine Schiiler
zusammenzihlen.

s Eine tiichtige Zeit werden sie dazu

brauchen®, denkt der Lehrer, ,,genug, _

um mich ein wenig von all der Miihsal
ausruhen zu kénnen.* Kaum aber hat er
sich mit seinem Priigelstock hingesetzt,
als der kleine GauB von seinem Platz
aufspringt und nach vorn gelaufen kommt
s»Da licht se*‘, ruft er recht braunschwei-
gisch dem verwunderten Lehrer gliicklich
zu und legt seine Tafel, wie es iiblich ist,
mit der Rechnung verkehrt auf das Pult.
»Nun®, denkt Biittner, ,ecine schione
Dummbeit wird das Biirschchen in seinem
Ubermut begangen haben.”“ Und spot-
tisch ruhen seine Blicke auf ihm, der
siegesbewuBt auf seinem Platze wartet,
Lange dauerte es, bis die andern miih-
sam die 40 Zahlen zusammengebracht
haben. Tafel nach Tafel wird auf die erste
gelegt. Tronisch lichelnd dreht Biittner
endlich wieder eine nach der andern um.
Wie erstaunt ist er aber, als er zur
ersten kommt und auf ihr nichts weiter

steht als die eine richtige Zahl, die Zahl *

820!

Ja, hier hat es kein drgerliches Addieren
wie auf den andern Tafeln gegeben. Mit
dem Blick cines frithen Meisters hat hier
einer blitzschnell Zusammenhinge ge-
gehen. Wie in einem lustigen Tanz haben
gich ihm die 40 Zahlen des Lehrers ge-
ordnet. Ganz anders als zu Beginn star
sle plotzlich vor ihm, immer eine vom
Anfang einer vom Ende zugesellt. Zwan-
zig Gruppen von je zwei Zahlen waren es
schlieBlich, und-+mmer ergaben die beiden
zusammen 41. Was blieb also noch zu tun,
als diese neue Zahl zu verzwanzigfachen?

Der Lehrer Biittner ist erschiittert. Das
Biirschchen da vor ihm hat also aus cige-
ner Kraft das Gesetz zur Bildung der
Summe einer arithmetischen Reihe ent-
deckt, ohne je etwas von einer solchen
Reihe gehort zu haben.

(pus: C. F. GauB — Ein Lebensbild
von Erich Worbs)

>

74+ 834 34+ 7T=x
27— 54+ 3— 5=x
20 4+17+11—17=x
256+ x =25

274+ 27T+27+4271=x
36— 6— 6— 6=x
6-6:6:5-2-5=x
9-34+9.3=x
7-8—3.8+8=x
2« 847+« 84+7=x
(6. 8) =+ b=x

27 :(3 9 =x

17- 8- 0. 3=x

Wann ist die Freude am grofiten?

Wenn du das Gewiinschte erreichst!
Thales von Milet

Die Eingeborenen West-Irians rechneten
nach einem Bericht des hervorragenden
russischen Forschungsreisenden N. N.
Miklucho-Maklai wie folgt:

,,Ein beliebtes Zihlverfahren besteht
darin, da der Papua einen Finger nach
dem anderen umbiegt und dabei einen
bestimmten Laut ausstoBt, z. B. ,be-be-
be‘. Hat er bis fiinf gezahlt, so sagt er
Jbon-be‘ (ibon: die Hand). Darauf biegt
er die Finger der anderen Hand um und
zahlt wieder ,be-be . . .° bis er zu ,ibon-aki‘
(zwei Hande) gelangt. Dann fahrt er fort
und zdhlt so lange .be-be‘ vor sich hin,
bis er zu ,samba-be‘ und ,samba-ali‘ (ein
FuB, zwei Hande) gelangt. Ist es notig,
noch weiter zu ziéhlen, so benutzt der
Papua die Finger und Zehen eines ande-
ren.'*

1" der Addition wahrnehmen kann, erliutery

Lange Zahlenreihen vorteilhaft addiert

Lange Additionsreihen erfordern kon-
zentrierte Rechenarbeit. Man bewiltigt
solche Additionen durch geschickte An-
ordnung der Rechnung, durch sinnvolles
Umstellen der einzelnen Rechenschritte,
soweit das moglich ist. An einem Beispiel

ks to o

werden,
820 Beachte bei der Addition von
879 oben nach unten:
ot 1. Nicht nur auf die nachste Zahl
g44 Starren, sondern die ganze Reihe
85 itberblicken und ,,Zehnerpick-
78 chen* aufsuchen! Also nicht
135 94+7=16; 16 + 3 =19 usw,,
385 sondern

94+ (74+3)=19;19 4 4 = 23;
23 4 (64 5) =33; 33 +8 =41.

Wir benutzten vorteilhaft zwei ,,Zehner-
piackchen'’ und hatten daher nur 5 Sum-
manden statt 7 vorher zu addieren.

2. Nicht die Rechenvorgange ansagen,
nur die Ergebnisse sprechen! Also nicht:

9 plus 7 ist 16, plus 3 ist 19 usw., sondern:
9, 19, 23, 33, 41 in der E-Reihe,
4, 6,13,23
(denn 5 + 1 + 4 = 10), 31, 41

in der Z-Reihe,

4, 20, 30, 38 in der H-Reihe,

3. Gleiche Zahlen in einer Reihe durch
Multiplikation zusammenfassen! Man
hitte demnach in der H-Reihe der Bei-
spielaufgabe auch so verfahren kionnen:
4, 28 (denn 3. 8 = 24);

38 (denn 9 + 1 = 10).

Die fett gedruckten Ziffern werden jeweils
geschrieben.

Wenn die Additionskolonnen besonders
lang sind — das ist z. B. bei den Aufzeich-
nungen der Tagescinnahmen eines Be-
triebes iiber einen Monat hinweg der Fall
—, so zerlegt man die Summen in Teil-
summen, die man dann addiert, wobei die
obigen Rechenvorteile auszunutzen sind:

»

3658,45 MDN
2752,23 MDN
3165,156 MDN
3232,47 MDN
3314,24 MDN
3226,64 MDN
2752,82 MDN
3142,51 MDN
322215 MDN
3342,13 MDN 31808,79 MDN

4059,52 MDN
] N

vages

MDN

3579.81 MDN

Lange Reihen kénnen auch ..libertraglos* ad-
diert werden, d. h. jede Ziffernreihe wird fiir sich
addiert und, dem Stellenwert entsprechend,
,versetzt* untereinander geschrieben, um dar-
aus die Endsumme zu bilden. Hier kann bei der
Addition auch mit dem groBten Stellenwert be-
gonnen werden. Dann wilrde sich die ,Treppe®
im Beispiel von links nach rechis aufbauen.

Einpfennig -Reihe 39

Zehnpfennig -Reihe 34

Einer -Reihe 35

Zehner -Reihe 37

Hunderter -Reihe 34

Tausender -Reihe 28

31808,79
A R
1674 +
+

+

3597

8623
5911
2523 =x
4947
2674
6927 =x

6236 |
58565
1521 4+
7476 -

7387 4
7257 +

3382 4
2248 +
7167 +

5889 4
9796 -

+
+ 8864 |-

69686 - 27899 |- 85978 | 74635
+ 48378 -+ 89987 - 67814
+4 18889 |- 91423 { 17657 =x

Thr sagt eurem Freund:
,.Schreibe, ohne es mir zu zeigen, unter-

einander soviel mehrstellige Zahlen, wie
du willst. Dann komme ich und werde

ganz schnell noch ebensoviel Zahlen hin-
zuschreiben und im Nu alle addieren.®

Nehmen wir an, der Freund habe ge-
schrieben:

7621

3057

2794

4518

Thr schreibt zu jeder Zahl diejenige
Zah! dazu, die gie zu 9999 ergiinzt. Diese
Zahlen sind:

2378

6942

7205

5481

Jetzt ist es nicht schwer, dahinterzu-
kommen, wie man schnell die ganze
Somme errechnet: Man muB8 9999 mit 4
multiplizieren. Eine solche Multiplikation
148t sich schnell im Kopf ausfithren: Wir
multiplizieren 10000 mit 4 und subtrahie-
ren die 4 iiberschiissigen Einer. Es ergibt
sich :

10000 4 — 4 = 40000 — 4 = 39996

Pas ist das ganze Geheimnis des Kunst-
stiickes. :

(aus: ,,Kopfehen, Kopfchen*

von Kordemski)



Multiplikation zweistelliger Faktoren
im Bereich zwischen 10 und 20

Multiplikation zweistelliger Faktoren,
deren Einer einander gleich sind und
deren Zehnersumme 10 ergibt.

Multiplikation zweistelliger Faktoren,
deren Zehner einander gleich sind und
deren Einersumme 10 ergibt.

16:19 =x

Wie zeitraubend wird diese Rechnung
durchgefiihrt! Man rechnet gewohnlich so:
10 19 = 190;
6. 19 wird zerlegt in 6+ 10 = 60

und 6. 9 =054

Als Summe der Teilergebnisse erhilt man
endlich:
16 19 = 160 -|- 60 |- 54 = 304.

Schneller kommt man so zum Ziel!

Man addiert zu dem einen Summanden
den Einer*) des anderen Summanden,
also: 16 -+ 9 = 25. Dieses Ergebnis wird
mit 10 multipliziert, also: 25. 10 = 250.
Dazu addiert man das Produkt aus den
Einern der beiden Summanden, also
6-9 =54 und erhalt 250 -|- 54 = 304.

Man rechnet im Kopfe so:

14. 17 = x; 1447 =21;

21.10 =210; x =210 4.7 =238
13. 16 = x; 13 46 = 19;

19.10 = 190; x = 190 4 3. 6 = 208,

Die Herleitung dieses abgekiirzten Rechen-
vorgangs ergibt sich aus der Formel

(10a - b)(10a + c)=100a2-{-10ab -}-10ac

ot 6= 108(108 b G) b bE = Fe

Am Beispiel nnr
16 19 = x soll die Erlauterung erfolgen:

a=1,
D=6

e =9

x=10(10+649)4+6-9
=10-25 + 6- 9 = 250 { 54 = 304.

Alle diese Rechenschritte lassen sich
bequem im Kopfe ausfiihren, wenn eini-
germaBen Ubung erfolgte,

*) Hicr und im folgenden werden bei der im deka-
dischen Positionssystem dargestellten natiir-
lichen Zahl
2= ag+ 108, + 10%, + ... + 10%a,,,
wo die a; natilrliche Zahlen mit 0 < a; < 9sind,
die Zahl a, als ,,der Einer*, die Zaht a, als , der

Zehner*, die Zahl a, als ,,der Hunderter** usw.
der natiirlichen Zah! z b

A

43 . 4 =x
12.18 =x
17.17=x
19.19 =x

26- 86 = x

Der Rechenvorteil ergibt sich dadurch,
daB man die Zehner miteinander multi-
pliziert und den gemeinsamen Einer
addiert, also: 2. 8 - 6 = 22, (eigentlich
2200), und an dieses Ergebnis das Produkt
aus den beiden Einern anhiingt, also:
6.6 =36. d. h. x = 2236, (eigentlich
2200 |- 36).

Kiirzer geht es also so im Kopfe:

78.38 — x 748 4 8.= 200
8. 8 =64 x = 2964,

73.33 = x Vg ot
§iig x = 2409.%)

Die Herleitung dieses Rechenvorteils
ergibt sich aus der Formel

(10a - b) [10(10 — a) + b]
= 100a (10 — a) |- 10ab

-+ 10 (10 —a)b -+ b*

= 100 [a(10 — a) -+ b] -- b2,
Beispiel :
26 86.= x

2) + 6]+ 6.6,
0

6) -+ 36

A .
* Ist das Produkt der Einer kleiner als 10, so
mufBl noch die Zifier 0 eingefiigf werden.

Auch mit Hilfe dieses Rechenvorteils
kannen nach einiger Ubung entsprechende
Aufgaben schnell im Kopfe gelost werden.

A

44. 64 =x 54.54 =x
16 96 = x 62.42 = x
3575 = x

Hier gehts im Sehpelligheis!

In dieser Zeichnung ist das griechische
Alphabet eingetragen. Nimm eine Stopp-
uhr oder Taschenuhr mit Sekundenziffer-
blatt und priife, in welcher Zeit du alle
Buchstaben dem Alphabet nach zeigen
kannst!

& By b
L % A

#lakia Beta Gamma Delia Epsitan Zeta Eta Theto

i pvE

€t Kappa Lambda 1y Ny Ksi Omikron Fi Rt
6TV 9AYw

Sigma Tau Spsilon PRIl Psi Omega

e Eno
0o % g

W

| 1050 —x

62. 68 =x

Der Rechenvorteil ergibt sich dadurch,
daB man den (gemeinsamen) Zehner mit
dem um 1 vermehrten Zehner multipli-
ziert, also 6.7 = 42 (eigentlich 60- 70
= 4200), und an dieses Ergebnis das
Produkt aus den Einern ,anhingt*,
also 2. 8 = 16, (eigentlich 4200 - 186),
x = 4216.

R

Die Schritte beim Kopfrechnen gehen also

503

34 .36 =x goigiqan
4.6=9 x = 1224,
11-19=x 3 e T T
g iig X = 209.%)
191. 199 — x 19- 20 = 380. .
Al S x — 38009.%%)

Die Herleitung dieses Rechenvorteils er-
gibt sich aus der Formel

(10a -+ b)(10a - 10 —b)
= 100a% - 100a — 10ab - 10ab
-+ 10b — b2
= 100a? - 100a + 10b — b?
= 100a (a 4 1) -+ b(10 — b) = x.

Beispiel :
62. 68 = x
= 600 (6 - 1)
6.

a=6, b=2
2(10 — 2),

_ Nach einiger Ubung wird man dariiber

erstaunt sein, wie schnell sich solche
Multiplikationen im Kopfe ausfithren
lassen.

*) Ist das Produkt der Biner kleinerals 10, 20 muf
noch die Ziffer 0 eingefiigt werden.

|'Das macht SpaB!

ern

Addiere oder subtrahiere, bis eine
Zahl mit gleichen Ziff: heint!

Uberpriife mit der Stoppubr, ob du
unter Anwendung von Rechenvorteilen

hneller zum Ziel kommst.
: 44+ 314 874 ...
2. 1424 B94 594 ...
3. 1414 69+ 69-| ...
4. 204+ 484 48 ...
5 6054-- 7804 T894 ...
6. 77812 - 2769 - 2769 + ..,
7. 491 — 76— T6— ...
- 8. 2610 — 287 — 287 — ...
9. 4932 — 657— 657 — ...
10. 12211 — 739 — 739 — ...
11. 35591 — 4896 — 4896 — ...
12. 56 - 49— 58+ 49
— B8 + — ..
13. 1583— 744 97— T4
GGTUS s
14, 560 4 238 — 267+ 238
— 267 - —. ..
15. 1245 4 796 — 837 - 796
— 8374 —...

16. 44242 -+ 9475 — 3869
497G BRAY L
19-L 0 LRy g 5 g
ARFEt G A A e

Erst rech dann st 1

18. 900991 . 863247

19. 143. 37. 21

20. 803. 202. 137

21. 9901 6363 5291

22, 54439: 7

23. 726: 33

24, 275528 :° 62

25. 689976 : 888

26, (379 -+ 888) — (477 - 124)

927, (44444 |- T896T) 4 (396019 —T4986)
28. (27311 — 18269) - (13010 — 5637)
29. (2997 729): (81 81)

30, (1296 - 396): (6- 6-6- 6- 6)

**) Der Rechenvorteil 1Bt sich auch bei dreist
ligen Zahlen anwenden, wenn die Zehner und
Hunderter der Faktoren paarweise einander
gleich sind.

A

51 69 =x 111- 119 = x
18391 =x 172. 178 = x
42. 48 = x 1563 157 = x
218 ==

94.96 =x

Aus diesem Rechenvorteil ergibt sich,
daB zweistellige Quadratzahlen, die 5 als

| Einer haben. besonders einfach zu berech-

nen, ja beinahe ,,anzusagen‘‘ sind:

45% = x; 4.5=20
5:5=26; x= 2095

. >

35! < x 85t = x

55% = x 852 = x

-Auch bei dreistelligen Zahlen ist dieser
Rechenvorteil anwendbar.

125 = x5:12. 183 =166..3 6.5 =25

x = 15625
A

1450 = x 205? = x
155% — x 495° = x

= 32.

31,
33.

35.

Al e

TR e

412 |- 432 |- 452

12345678987 654 321

c(1+248444 6
A St T
+24+ 1)

36.

37.
38.



Zitfernornamente

6
56666
7302 66:443556

I Multiplikation belichiger zweistelliger .
Faktoren nach der Kreuzmethode
(das sogenannte

Multiplikation zweistelliger Faktoren,
die nahe bei 100 liegen (sogenannte

sschwellennahe' Faktoren)

.. Ferrolsche Rechenverfahrent)

Man ubcxlege sich, welche Schritte bei
der allgemein iiblichen Multiplikation
ausgefiihrt werden miissen:

32.23| 3.2 6
o | 3:3=9
96 2-2 =4 13
e A =8
R e Rl R

i 6
1= 3

{
BT

Schreibt man die beiden Faktoren

untercinander und verfihrt entsprechend
den angegebenen Richtungspfeilen:

so lauft der Rechenvorgang im Kopf fol-
gendermaBen ab:

55555557
5

595
55555
$5555565

$55555555
55555555555
5555555555555

T2

086

2838271605 5¢
4191358025
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0864131358025

AT
111 = 129
MP 111 » 12329

11111111 = 1234321

1111 11111:123454321

91 . 63
90872 & 9623
898-779 = 21765228

0999.7777277762223

“

Einer: 2.3 - §
Zehner: 2.24+3:3 13

(schreibe 3, merke 1)
Hunderter: 143 . 2 2.

Bei diesem Rechenverfahren werden
auBer den beiden Faktoren der Aufgabe
nut die das Ergebnis bildenden (hier fott
gedruckten) Ziffern geschrieben.

Mit Variablen 1iBt sich das Verfahren
wie folgt darstellen:

(ag + 10a,) (by -+ 10b,)
= agby + 10(agh; + a;bg) -+ 100a,b,.

Die nun folgenden Beispicle, die jeweils
stiirker verkiirzt geschrieben werden, sind
zur Festigung dieses Rechenvorteils zu
iiben:

37. 34 =
3 x \/l
3’ N 4
12 5 8
.
+8:-4-— 35
— 12
48 ;i
56
2640

Jetzt nur noch gedacht:
8.5 40

54 4.5= 64
6+5-4=26

Der Zeitanfwand fiir die Ausfithrung
der Multiplikation nach diesem Verfahren
wird gegeniiber dem sonst iiblichen Ver-
fahren bedeutend verringert.

A

45.23 =x 37.68 =x

27.84=x 59-72=x
Das Quadrieren zweistelliger Zahlen ist

nach diesem Verfahren besonders einfach,

weil die Zehner aus zwei gleichen Produk-

ten gebildet werden. Beispiel:

4438

66- 72 =x

342 =x 34 im Kopfe:
34 4.4 = 16
1156 142-3-4= 25
e 243:83 =1
822 =x 82  im Kopfe:
82 2.2 = 4
6724 2.2.8 = 32
! o 34+8.8 =67
A :
43V =y Br—x 98 = x
G2 = 27 =x 612=x

Die Multiplikation nach der Kreuzmethode
wurde schon im Mittelalter in Indien angewandt
und von den italienischen Rechenmeistern iiber-
nommen (multiplicare per erocetta). Der deutsche
Rechenmeister Adam Ries (1492 bis 1559) meinte
von dieser Methode: ,,Sie nimpt viel Kopffs,*

liegen

a) Die Faktoren unter der
Hunderterschwelle:
9193 =x

Man kann sich den Rechenvorgang
hierzu folgendermaBien merken:
Summe der beiden

Faktoren bilden: 184,
davon die erste Ziffer streichen

(das entspricht der

Subtraktion der Zahl 100): 84,
Differenz beider Faktoren bis

zur ,,Schwelle‘* feststellen

(9 und 7),
beide Differenzen

multiplizieren: 63.%)
und als weitere Stellen
anhiingen: x = 8463.

*) Ist dieses Produkt kleiner als 10, s0 hat man
noch die Ziffer 0 einzufiigen. Ist dieses Produkt
grofer als oder gleich 100, so hat man den Hun-
derter des Produkis zu , itbertragen,

Im Falle des ersten Bﬂspmls erhialt man
also wegena = 9und b =

91 . 93 — (100 — 9) (100 — 7)

100 [91 + 93 — 100] + @
100 84 + 63

8463.

{188 1

Il
|

A

93.95 = x;
94-98=x; 95
0,97 0,88 = x

92. 88 = x;
- 0,89 = x;

b) Die Faktoren liegen wiher der Hunder-
terschwelle:

107- 109 = x

Es gilt dieselbe Regel wie oben, d. h.
die Schritte sind:
Summe beider Faktoren bilden und 100
subtrahieren:
107 -+ 109 = 216,
216 — 100 = 116,
Produkt, gebildet aus den Differenzen
beider Faktoren bis zur Schwelle, als wei-
tere Stellen anhangen:

7.9= 63
Oder kiirzer: x = 11663.
92. 97 = £ it
Bt g N l:: — In kiirzerer Darstelhmg rechnen wir sot
8-3= 24 103. 108 =x 103| 3
HO94 < x, £ sl

Und noch kiirger priigt man sich eint

98. 94 = x 98| 2
9| 6
92 12 =x

Die Aufgaben kénnen auch Dezimalzahlen
enthalten, z. B.:
0,95- 0,93 = x 95] 5
93| 7
088 35 =x.
Auch dieses Verfahren 1aBt sich leicht
erkliren:
(100 — a) (100 — h)
= 100(100 — b) — 100a 4 ab
= 100[(100—a) -+ (100—b)— 100] + ab.

T11124 = x, und anch
112. 121 = x 112 12
21| 21
133 252
13552 = x.
Die Herleitung dieses Verfahrens ergibt
sich wie oben:
(100 | a) (100 + b)
= 100 (100 -+ b) | 100a + ab

= 100 [(100 - a.) + (100 + b) — 100)]
-+ ab.

A

104. 107 = x 10,6 < 112 =x

106 - 106 = x 0,108. 1,17 = x

109 115 = x

Abgekurzte
Multiplikation

Bei Preisherechnungen sind nur zwei
Stellen notig!
Sammelergebnis:
Preis pro Tonne:

42,3765 t Alimaterial
23,85 MDN
Ausfiihrlicher Rechenweg:
42,3765 - 23,85
847530
1271295
3390120
| 2Hises
1010,679525
~ 1010.68
Abgekiirzter Rechenweg:
423,76 5. 2,385
84753 i
12713
3390
212
1012.,68
~ 1010.68
Der Gesamtpreis betriigt ~

-~ 1010.68 MDN

Der Grundgedanke der abgekiirzten Multiplika-
tion liegt darin, daB alle Teilprodukte nur aunf so
viel Dezimalstellen berechnet werden, wie das Er-
gebnis erhalten soll. Wir riicken deshalb in unse-
rem Beispicl das Komma im 1. Faktor um eine
Stelle nach links und zum Ausgleich im 2, Fakior
um eine Stelle nach rechts. Dic Anzahlder Komma-
stellen bleibt somit erhalten und die umgeformie
Aufgabe sicht dann g0 aus:

428,765 « 2,385 = X

oo
Abgekurzte
e o o
Division
Eine GieBerei berechnet die Selbst-
kosten je Tonne GuB. In einem Monat

betrugen die Selbstkosten 287 395,64 MDN'
und die Produktion 836,745 t guter GuB.

Veraltetes Verfahren

287395640 : 836745 = 343,468...
2510235
3638214
3346980
72902340
2510235
3921050
3346980
“5740700
5020470
7202300
Vereinfachtes Verfahren:

287395640 : 836745 = 343,468 . ..
3637214
2902340
3921050
5740700
7202300

Abgekiirztes Verfahren:

287396 | : 83674 | 5 = 343,47
36372
2902
392
57
Die Selbstkosten pro Tonne betragen
rd. 343,47 MDN.



Praktiscixe Anwendungen der
Binomischen Formeln

® (34 b)2=a%4 2ab 4 b2

Wir wenden diese Formel an, wenn
beide Faktoren einer Multiplikations-
aufzabe gleich sind und diese wenig iiber
einem vollen Zehner liegen, z. B. 312 = x.
Aus der Formel folgt:

(80 + 1) =30+2.30-1+1*=x.
Wir rechnen im Kopf so:

30-30 + 2. 1. 30 4 1 =961

Und kifrzer mit Betonung:

30; 900; 60; 960; 1; 961.

Oder: 53% = x.

Aus der Formel folgt:

(50 + 3)* =502+4+2.50.3 4+ 3* =x.
Wir rechnen im Kopf so:
50-50»,‘—2-3-50—}—9:_2}(1?_.

Und kiirzer mit Betonung:

50; 2500; 300; 2800 9; 2809.

A

830 = x 64° = x
922 =x 1028 = x
= 3032 =

432 =x 405% = x

@ (2 —Db)? =a?—2ab | b2

Liegen die beiden gleichen Faktoren
einer Multiplikationsaufgabe wenig unter
einem vollen Zehner, so ist das Mittelglied
in der Kopfrechnung zu subtrahieren,
statt zu addieren, z. B. 292 = x.
Aus der Formel folgt:
(30 —1)2=302—2.30- 1+ 1* =x.
Wir rechnen im Kopf so:
30-30—2.1-30 4 1= 841

Und kiirzer mit Betonung:

30: 900; 60; 840; 1: 841.

Oder: 582 = x,

Aus der Formel folgt:

(60 —2)* =602—2.60- 24 22 =x.

Wir rechnen im Kopf so:
60- 60 —4- 60 |- 4 = 3364

Und kiirzer mit Betonung:
60; 3600: 240; 3360; 4; 3364.

A

382 — x 882 — x 2002 —x
472 — x 972 — x 4972 = x
69t — x 198% = x

@ (3 b)(@a—b) =a?—b?

Diese Formel findet dann Anwendung,
wenn beide Faktoren einer Multiplika-
tionsaufgabe um den gleichen Betrag nach
oben und nach unten von einer durch 10
teilbaren Zahl abweichen, d. h., wenn das
arithmetische Mittel beider Faktoren
durch 10 teilbar ist. Dieser Vorteil ist
besonders giinstig, weil sich die Addition
oder die Subtraktion des Mittelgliedes
eriibrigt.

Zum Beispiel: 32 . 28 = x,

Aus der Formel folgt:

(30 + 2) (30 — 2) =302 —2¢ — x,
Wir rechnen im Kopf so:

30- 30 —2. 2 = 896.

Und kiirzer mit Betonung:
30: 900 4: 896.
Oder: 77- 83 = x.

Aus der Formel folgt:

(80 — 3) (80 - 3) — 802 — 3% = x.
Wir rechnen im Kopf so:
80-80—3-3 = 6391.

Und kiirzer mit Betonung:

80; 6400; 9; 6391.

A

43. 37T =x 94. 106 = x
76. 64 = x 305 295 = x
52. 68 = x 124. 116 = x

Zahlen mit der Endziffer 5, also z. B.
15, 35, 125 usw. lassen sich sowohl mit
Hilfe der Formel
(a + b)® = a® + 2ab | bt

Db 4
8

<[ 13 |

‘15@"1%; 36 >
PRI
651 4483
(4040354 C

Hiex geht's iim Schmelligheit!

In der Zeichnung sind die

Zahlen 1 bis 60 eingetragen.
Nimm eine Uhr mit Sekun-

denzifferblatt und prife, in

/

welcher Zeit du alle Zahlen
der Reihe nach zeigen kannst !

Wer wird der Schnellste sein?

als auch mit Hilfe der Formel

(a —b)? = a2 — 2ab + b? :
quadricren. Fiir solche Fille gibt es iibri-
gens noch einen anderen schonen Rechen-

kniff

Man ltipliziert den Zeh: mit dem
um 1 vermehrten Zehner und hiingt 25 an,
z B.:

16% = 225,
Rechne im' Kopf so:

1. 2= '2; 225

25% = 625. Rechne im Kopf soz

2. 3= 4, 625

35% = 1225. Rechne im Kopf so:

3+ 4= 12; 1225
125% = 15625. Rechne im Kopf so:
12. 13 = 156 15625,

Die Richtigkeit dieser Regel ergibt
sich aus der folgenden Gleichung:
(10a - 5)% = 100a2 -- 100a + 25
= 100a (a - 1) + 25.
Beispiel: 752 = x
x=1T7:(7+41). 100 4 25
x=7.8.100 4 25

X = 5625.

452
95
115
Diesen Rechenvorteil kann man in ge-
eigneten I"illen auch sehr gut bei Uber-
schlagsrechnunigen anwenden, z. B.:
73 77 ~ 75% = 5625.

In diesem Falle erhilt man, da beide
Faktoren um den gleichen Betrag (nach
unten bzw. nach oben) von 75 abweichen,
das genaue Ergebnis wie folgt:
WB-T7T=(15—2)(75+2) =752—14

= 56256 — 4 = 56

o
2

7575

Uberschlage auf diese Weise:

34.35 ~x 83. 86 ~x
86- 54 A~ x

144 . 146 ~ x.

Hier sind zwei Zahlenreihen geschrie-
ben. Seht sie euch beide eine Minute gut
an und schreibt sie aus dem Kopfe nieder,
Ohne das Erkennen eines Vorteils ist das
kaum moglich,

19382861526
9648241263

Schnell-

kechper,
hergesdhaiit!
'4Multiplikand eniiind VoAt

Beispiel:
274 =27+2.2 = 54. 2 = 108.

Rechne im Kopfe so:
27; 54; 108.
Beispiel: 3, 8. 4 = 15,2.

Rechne im Kopfe 50:38‘; 76; 152; 15,2.
*5
Multiplikand halbieren und eine Nult

anhingen (ggf. Rechenweg umkehren).

Beispiel:

32-5=(32:2). 10 = 16 10 = 160,
==

Rechne im Kopfe so: 32; 16; 160.

Beispiel :

83.5=(83-10):2 = 830:2 = 4185.
==

Rechne im Kopfe so: 83; 830; 415.

+10

Au Multiplikand eine Null anhingen
bzw. Komma eine Stelle nach rechts ver-
sehieben.

Beispiele:  23. 10 = 230.

0,536 10 — 5,36,

+135

Zum Multiplikanden seine Hilfte ad-
dieren und die Summe mit 10 multipli-
zieren.

Beispiel:
24.15 = (24 + 12)- 1013@.
Rechne im Kopfe so: 24; 12; 56; 360.
Beispiel :
47 15 = (47 + 23,5) - 10 = 705,
Rechne im Kopfe so: 47; 23,5; 70,5 705.
» 25

Multiplikand durch 4 dividieren und
zwei Nullen anhiingen.
Beispiel :
16+ 25 = (16:4)- 100 = 4. 100 = 400.
Rechne im Kopfe so: 16; 4; 400.
Beispiel :
54 25

- 100 = 13,5 100

Rechne im Kopfe so: 54; 27; 13.5; 1350.
+ 100

An Multiplikanden zwei Nullen an-
hingen bzw. Komma zwei Stellen nach
rechts riicken.

46 - 100 = 4600.
3,476 - 100 = 347.6.

Beispiele:

L6 - 46
184
276
11

|

~N
o

ll

.

480

2116

Machs mal naoch!

462 -(40+6)
1600

> 40

240

]

36

40 1600 2t |

66%« (50 -4)°
2500
+ 16
2516

- 400

2116

b ————
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Leipziger Messe

Xeittafel zur Geschichte der MM

Um 1160

Im Stadtbrief Markgraf Ottos von
Meifien wird erstmalig der Leipziger
Jahrmarkt erwéhnt.

1458

Kurfiirst Friedrich von Sachsen ver-
leiht der Stadt Leipzig zu den bereits
bestehenden Oster- und Michaelisméirkten
noch den Neujahrsmarkt.

1497 und 1507

Bestitigung der Leipziger Messen durch
Kaiser Maximilian 1., der 1514 noch eine
Sanktionierung der kaiserlichen Urkun-
den durch Papst Leo X. folgt.

Um 1500

Wachsende zentrale Stellen der Leip-
ziger Messen im Ost-West-Handel an
Stelle der niedergehenden Hanse im Nor-
den und durch Verlagerungen der von
Oberdeutschland ausgehenden Handels-
routen. GroBer Einflull der Bliite des erz-
gebirgischen Silberbergbaus und desMans-
felder Kupfers auf den Leipziger Fern-
handel. Die Bliitezeit der Stadt findet in
reichen Biirgerbauten ihren Niederschlag:
1530 bis 1538 Bau von Auerbachs Hof,
1555 Bau der ,,Alten Waage' am Leip-
ziger Markt,
1556 Bau des ,,Alten Rathauses*‘.

1946

Im Mirz 1946 Befehldes Obersten Chefs
der SMAD zur Wiederdurchfiihrung der
Leipziger Messe, die erstmalig im Mai
1946 mit Ausstellern und Besuchern aus
allen Teilen Deutschlands und 16 aus-
landischen Staaten stattfindet.

1947

Zur Frithjahrsmesse die ersten volks-
eigenen Betriebe als Aussteller in Leipzig.

1950

Diese Friihjahrsmesse ist die erste nach
der Grindung der Deutschen Demokra-
tischen Republik. Umfassende Beteiligung
der UdSSR und der europiischen Volks-
demokratien auf einer Ausstellungsfliche
von insgesamt 20730 m?2.

1954 -

Die Leipziger Messe hat ihre Welt-
bedeutung zuriickerlangt. Auf der Herbst-
messe sind Aussteller aus 37 (darunter
28 westeuropiische und iiberseeische) und
Besucher aus 59 Staaten vertreten.

1959
Die Herbst ich

stand im Z 1 des

_zehnjihrigen Bestehens der Deutschen

Demokratischen Republik.
1960

® Um den wachsenden Ansturm der
motorisierten Messegiste zu bewaltigen,
wurde an der Ostseite des Leipziger Haupt-
bahnhofes nach umfangreichen Bauarbei-
ten die StraBe erweitert. Statt bisher 3000
konnen nunmehr 5000 Fahrzeuge je
Stunde diesen Verkehrsknotenpunkt pas-
sieren. Zur Messe passierten sogar 9000
Fahrzeuge den Hauptbahnhofsvorplatz.

g

* @ In diesem Jahr (zur Herbstmesse)
konnten wir 1125 auslindische Kraftfahr-
zeuge registrieren, das sind 309, mehr als
zur Herbstmesse des vergangenen Jahres,

® 700 Taxis (davon 185 Behelfstaxis)
waren zur Messe im Tag- und Nacht-
einsatz auf den StraBen Leipzigs unter-
wegs. Von der regen Inanspruchnahme
dieses wendigsten Beforderungsmittels

716, Jabrhundert
Die Leipziger Messen werden Umschlag-
platz fiir Waren aus Ubersee. Zu den
wichtigsten Messegiitern gehoren russi-
sche Pelzwaren, Metalle und niederlin-
dische Tuche. Auch der Absatz der sich-
sischen Produktion nimmt zu.

1710

Leipzig hat die Messen von Frankfurt
a. M. iiberfliigelt und steht an der Spitze
aller Warenmessen.

1764

BeschluB der norddeutschen Buchhind-
ler, nicht mehr die Messe Frankfurt a. M.,
gondern nur noch Leipzig zu besuchen.
Lelipzig wird Mittelpunkt des Buchhan-
dels.

1850
SichsischeIndustrieausstellungin Leipzig.

ab 1871

Die rasche industrielle Entwicklung
Deutschlands nach der Reichsgriindung
fiihrt zar Ablosung der Warenmesse durch
die Mustermesse.

1896

Eroffnung des Stadtischen Kaufhauses,
des ersten ,,MeB-Palastes*. In den folgen-
den Jahren Einstellung der Neujahrs-
messe, Herausbildung des Wechsels yvon
Friihjahrs- und Herbstmesse.

1914

Ausstellung fiir Buchgewerbe und Gra-
phik (Bugra) in Leipzig. In den folgenden
Jahren des ersten Weltkrieges Isolierung
Leipzigs vom Weltmarkt, Beschrinkung
der auslindischen Aussteller auf wenige
neutrale Staaten.

1916
Grindung des Leipziger Messeamtes,

1918
Grindung der Technischen Messe und
Baumesse.

1920

Erstmalige Benutzung des Gelandes am
Volkerschlachtdenkmal fiir die Techni-
sche- und Baumesse.

1922

Zur Herbstmesse erste sowjetische Aus-
stellung in Leipzig, nachdem schon 1921
ein Informationsstand der sowjetischen
Handelsvertretung in Berlin auf der
Messe vertreten war.

1943 bis 1945

Zerstorung von 80%, der Messeanlagen
durch anglo-amerikanische TLuftangriffe
auf Leipaig.

Die internationale Bedentung Leipzigs
als Welthandelsplatz, besonders fiir den
Ost-West-Handel, ist weiter gewachsen.
Die Gesamtumsitze der AuBenhandels-
organe der DDR konnten auf 123,99,
(Vergleich Frithjahrsmesse 1959) gestei-
gert, werden.

1961
Die Erfolge unserer Volkswirtschaft

zeigten sich vor allem auf dem Gebiet der

metallverarbeitenden Industrie, in der
ganze Industriezweige das internationale
Niveau der Technik erreicht haben. Tm
Umsatz mit den Lindern des kapitalisti-
schen Weltmarktes ergaben sich beson-
ders erfreuliche Steigerungen des Exports
und Tmports. Hohepunkt der Herbstmesso
war der Besuch des sowjetischen Kosmo-
nauten Major Titow.

1962

Das gestellte Ziel von 950 Mio MDN
Ein- und Verkaunfsvertragen konnte um
104 Mio MDN iiberboten werden.

1963

Auf der Friithjahrsmesse wurden fiir
DDR-Spitzenerzeugnisse iiber 100 Di-
plome vergeben. Bemerkenswert sind die
vielen Fachtagungen, darunter ein Sym-
posium von 200 Wissenschaftlern der
Metallurgie aus 12 Landern.

Zur Herbstmesse wird das neuerbaute
,,Messehaus am Markt'* erstmalig als
Buchmessehaus von in- und auslandischen
Ausstellern belegt (1.—8. 9.).

1965

In der 800jihrigen Geschichte des in
der ganzen Welt bekannten und geachte-
ten Handelsplatzes Leipzig war die Jubi-
liumsmesse 1965 ein glanzvoller Hohe-
punkt,

10447 Aussteller aus 75 Léndern boten
auf 344223 m? Ausstellungsfliche ihre
Erzeugnisse an, aus 94 Lindern kamen
986723 Messegiste.

Die hohe internationale Anerkennung
der Leipziger Messe fand ihren Ausdruck
in der Anwesenheit von 33 Regierungs-
und Parlamentsdelegationen und von pro-
minenten Personlichkeiten des politischen
und wirtschaftlichen Lebens vieler Staa-
ten.

In hunderten von Fachvortrigen sowie
anf Konferenzen und Symposien fand ein
besonders reger internationaler wissen-
schaftlich-technischer Erfahrungsaus-

tausch statt, an dem Experten aus vielen §

Lindern teilnahmen.

(aus: Statistisches Jahrbuch 1966 Stadt
Leipzig)

agon Kitlomoterzihler, 82 Wedumio
sungen, umgerechnet selbstverstiindlich,
legten Leipzigs Taxis im Messetrubel

zuriick und beforderten 300000 Fahrgiste,

& *
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@ Schwedenpunsch und Schweden-
platte kennen viele, den Schwedenzug
nur wenige. Und doch gehort er lingst
zur Tradition der Messe. Seit 1947 ver-
kehrt er jedes Jahr zweimal zwischen
Stockholm und der Messe-Metropole.
s, Leipzig-Hauptbahnhof, Bahunsteig 26,
lautet die Anschrift dieses fahrbaren
Messehotels fiir Kaufleute aus dem Nor-
den. Einer von ihnen ist Herr Nils A. Ki-
lander von der Svenska Cellulosa Aktie-
balagit, mit 14000 Beschiftigten, 1,6 Mil-
lionen Hektar Wald und 1 Milliarde
Schwedenkronen Umsatz (100 Schweden-
kronen 2> 81,19 MDN) das groBte forst-
wirtschaftliche Unternehmen Schwedens
und zugleich der groBte Waldbesitzer
Europas.

® VEB Elekirowiirme meldet: Alle 24
Sekunden eine Reinigungsmaschine. Die
,.elektrische®* Raumpflegerin, Omega-

GroBreinigungsmaschine ,,Reima®’, wurde
im Handelshof vorgefiihrt. Sie kann in
einer Stunde 600 m? reinigen und spart
damit 7 Arbeitskrifte ein.

® Bereits in den ersten Messetagen der
Herbstmesse wurden Vertrige mit der
VR Polen und der CSSR iiber die Liefe-
rung von 1500 km PlastreiBverschliissen
aus dem VEB Kleinmetallwarenwerk *
Heiligenstadt abgeschlossen.

- ® Aus dem VEB Wirkmaschinenbau
Karl-Marx-Stadt war einer der Automa-
ten fiir nahtlose Damenstriimpfe zu sehen.
Bis zu 140 Paar Damenstriimpfe konnen
im dreischichtigen Betrieb tiglich an
einer solchen Maschine gefertigt werden.
Eine Arbeitskraft ist in der Lage, 50 sol-
cher Maschinen zu bedienen.

® Der

in zielgerichteter Gemein-

dene 8,6 kg schwere und auch Batterie
betrieb gestattende Fernschempfinger
s StaBfurt K 67°° mit 28 cm implosions-
geschiitzter Bildrohre erregte iiberall Auf-
sehen. :

@ Eine erfolgreiche wirtschaftliche Zu-
sammenarbeit entwickelte sich zwischen
der DDR und der Ungarischen Volks-
republik. Sie ermdglichte in diesem Jahr
im Rahmen des langfristigen Handels-
abkommens Vereinbarungen iiber 1,2 Mil-
liarden Verrechnungsmark, das sind rund
129, mehr als im Vorjahr.

@ Als eines der ersten unter den im
Kriege schwer beschiidigten Messehidusern
nahm das Ring-Messehaus nach 1945 sei-
nen Betrieb wieder auf. Fast zwei Drittel
des Hauses waren im Kriege zertriommert
oder durch Feuer zerstort worden. 900
Ausstellern aus 31 Nationen steht heute
eine Ausstellungsfliche von 18000 m? zur
Verfiigung (1954: 13000 m?). Wer jede
Auslage wenigstens fliichtig streifen wollte,
hiitte die Strecke von 4,5 km abzulaufen.
Das Ring-Messehaus ist das grofte Tex-
tilhaus Europas.

RINGMESSE HA

6489 Aussteller aus 60 Landern
233660 Besucher aus 87 Landern, dar-
unter d
53660 aus dem Ausland, aus West-
deutschland und Westberlin
300 Sonderziige fertigte der Haupt-
bahnhof Leipzig ab
40000 Privatquartiere und
2595 Hotelbetten (in 26 Hotels) wur-
den fiir die Messebesucher bereit-
gestellt
1308656 m? Nettoausstellungsfliche stand
den Ausstellern zur Verfiigung



Aufirag: Bilde aus dem auf diesen beiden
Seiten gegebenen Zahlenmaterial eine Text-
aufgabe, schreibe sie auf einer Postkarte
oder in einem Brief nieder! Fiige Rechen-
weg und Lisung bei!*

* Vergill nicht, dein Alter und deine genaue Anschrift an-
zugeben.

Letzter Einsendetermin: 30. Januar 1967

Adresse: Mathe-LVZ-Preisausschreiben
701 Leipzig, Postfach 660

Es gibt wertvolle Preise!

Viel SpaB und Erfolg wiinscht
Eure LVZ-Redaktion

Friihjahrsmesse auslassen wollten.

ZAHLENSPIEGEL

Weit iiber 120 km miiBten wir zuriick-
legen, wenn wir keinen Messestand bei
einem Rundgang durch die Leipziger

Gesamtmessefliche 850000 m?
Messestandflache netto 344000 m?
davon Technische Messe 220000 m?
Anzahl der Messehiuser 18
Anzahl der Messehallen 22
Anzahl der Pavillons 30

Foto: Bellmann, Leipaig

Exponate 1000000
Einkiufer und Besucher

jahrlich ea. 990000
Zahl der anwesenden

Journalisten 1000

Von den rund 22000000000 MDN
AuBenhandelsumsatz der DDR, deren
industrielle Produktion an 10, Stelle in
der Welt steht, wird mehr als ein Drittel
iiber die Leipziger Messe abgewickelt
(1965).

»Mein Vater sagt, ich soll das Spielzeug erst mal
ausprobieren. Wenn es nach ciner Stunde noch
ganz ist, will er kommen und eine griBere Bestel-

Jung aufgeben ! (aus: Messeprospekt)

zz;: 8;;43 7050 w92 1956 T
ges. s 17 154454 186738 241749 8
oo0R: %28 13998 33146 34577 57860 %767'34;
‘7958 7960 1962 1965
ges. 287225 £97015 .
o m b
= 8= oline DOR

Qa /1[?[14”1!.(?‘(} el
dee \
s /[’mﬁ_fr?.s{a([t

Einwohner 595660
Méanner 260172
Frauen 335488

Einwohner pro km? 4216

Lebendgeborene 8968

EheschlieBungen 4452

Ortsmitte nordliche Breite 51°20’

ostlich von Greenw. 120 23’

Stadtmittelpunkt (Markt)
113 m iiber Normal-Null

Sonnentage 18
(Sonnentage 1964) 44
durchschn. Jahrestemperatur (°C) 8,4
Niederschlige (mm) 794,2
(Niederschlige 1964) 4171
Lénge der Stadtgrenze rd. 80 km
Gesamtfliche (ha) 14131,4
Fahrbahnfliche (m2?) —1963— 6143700
Weille Elster (km) . 16,7
Parthe (km) 12,5
PleiBe (km) 6,0
Wohnungen 210229
Wohnraumfliche (m?) 12868336
Sommerschwimmbider 11
Besucherzahl jihrlich 610000
Wannen- und Brausebader 17
Krankenhauser 27
Bettenkapazitit 7935
Polikliniken 14
Studierende an der
Karl-Marx-Universitit
(Direktstudium) 9178
Studierende an Fachschulen 12876
Berufsschulen 31
mit Schiilern 16793

Sonderschulen 13

mit Schiilern 3240
erw. Oberschulen 8
mit Schiilern 2689
Oberschulen 59
mit Schiilern 63221
Horte und Heime 73
mit Pliatzen 15880
Kindergiirten 152
mit Plitzen 10506
Kinderkrippen 85
mit Plitzen 3420

Professoren, Dozenten, Lektoren der
Karl-Marx-Universitiat + 561
Lehrer an
Allgemeinhbildenden Polytechnischen

Oberschulen 2798
Erweiterten Oberschulen 163
Sonderschulen 315
Berufsschulen 540

Erzieher in Kindergirten, Horten und
Heimen 1791

Allgemeine offentliche Bibliotheken 58

Buchbestand (gesamt) 462000
Deutsche Biicherei —

Buchbestand 3254208

00

Tierbestand in Arten 566

in Individuen (ohne Fische) 2191

Besucherzahl 1290000
Theater 5

Plitze 4817
Filmtheater 22

Platze 12795
Mitglieder Deutscher Turn

und Sportbund 40531
Studierende an DHfK 1585
Industriebetriebe 800
Handwerksbetriebe 5903
Verkaufsstellen 6648
Gaststitten und Hotels (1964) 237

Sitzplitze in HOGaststatten 21383
Eingesetzte Strafenbahnwagen 767
Gleislinge des StraBenbahnnetzes

(km) 381,6
Eingesetzte Obusse * 56
Eingesetzte Omnibusse 74
Taxis 457
Elektrische Leuchten 11960
Gasleuchten 11821
Telefonhauptanschliisse 40768
Fernsehgenehmigungen 141683
Rundfunkgenehmigungen 153018

(aus: Statist. Jahrbuch 1966 der Stadt Leipzig)
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218. 425 = x

Wer mit 2 multiplizieren und durch 2

Man schreibe einen der beiden Faktoren dividieren kann, beherrscht das Binmal-
in umgekehrter Ziffernfolge auf einen eins!
Zettel: 812 und mult-lplw.wre dann, wie
aus dem folgenden Schema ersichtlich ist.

Einer

ter | 5 0
B T
B2
Tausen=___ & 2 §
dr s 50
Zehn- m
tausen- L 28

%r [s]2s 50
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Biicher, in denen ihr weiteres Material=

iiber Rechenvorteile findet!

1 Autorenkollektiv

Bausteine des Wissens
Mathematik, Band I
Urania-Verlag Leipzig, Jena, Berlin
1965 MDN 12,—

M. Miller

Rechenvorteile

Kleine naturwissenschaftliche
Bibliothek

Reihe Mathematik, Band 3 _

B. G. Teubner Verlagsgesellschaft
Leipzig 1966 3. Aufl. MDN 3,75
Ostrowski/Kordemski

Zeichnen hilft rechnen

VEB Fachbuchverlag Leipzig 1963
MDN 8,50

J. E. Perelman

Unterhal G ie

Volk und Wissen Verlag 1962
MDN 3,80

IIIIIIIIIl!lIIlIIIIlIlIIII|IIIlIIIllIIIIIIIIIIIIIII|lIIIIIIIIIlIIIIIlIlIlIIIIIlIIllIIIII

Wir wollen z. B. die Aufgabe 34.486
rechnen.

Gebrauchsanweisung:

Wir schreiben die beiden Zahlen neben-
einander, teilen die erste fortgesetzt durch
2 (etwaige Reste bleiben unberiicksiche
tigt) bis zum Ergebnis 1 und multiplizie=
ren die andere ebensooft mit 2, Dann wer«
den alle geraden Zahlen der ersten Reihe
durchgestrichen und ebenso die daneben-
stehenden der zweiten Reihe. Zuletzt ad-
dieren wir die noch iibrig bleibenden Zah-
len der zweiten Reihe und erhalten somit
das gesuchte Ergebnis:

e e
5 &
Z &
1 16

X 2

4R

~hkPIRY
§88s%

1440
1530

*

12235 =%
22 35
70
L

61
38

15 260

7 560

3 1120

1 2240

x = am

T

§ B. A. Kordemski

Kopfchen, Kopfchen!

Urania-Verlag Leipzig, Jena, Berlin
1965

MDN 12,—




Addition

1. Eine bekannte Probe ist die wieder-
holte, aber in der entgegengesetzten Rich-
tung verlaufende Addition der Reihe. Ad-
diert man zunichst ,,von oben nach un-
ten‘‘, so wird nun zur Kontrolle ,,von
unten nach oben‘“ addiert oder umgekehrt.

2. Lange Reihen kinnen ,,iihertragslos*
addiert werden, d.h. jede Ziffernreihe
wird fiir sich addiert und, dem Stellen-
wert entsprechend ,,versetzt* unterein-
ander geschrieben, um daraus die End-
summe zu bilden, (vgl. das Beispiel 8. 2:
Lange Zahlenreihen). Bei der Addition
kann man auch mit dem gréBten Stellen-
wert beginnea ; dann baut sich die ,,Trep-
pe‘im Beispiel von links nach rechts auf.

3. Eine natiirliche Zahl ergibt bei der __

Division durch 9 den gleichen Rest wie
ihre Quersumme. Auf dieser Eig haft

6305 Probe: 2016
— 4289 + 4289
6305

2016

Auf weitere Beigpicle kann verzichtet
werden, da dieses Verfahren, anch ohne
erneutes Hinschreiben, allgemein geiibt
wird. :

2. Bei Subtraktionsaufgaben mit einem
oder mehreren Subtrahenden lifit sich
ebenfalls die Neunerprobe mit dem Nen-
nerrrest anwenden, wie das folgende Bei-
spiel zeigt:

NR | nener NR

323602 7 | 7

— 15906 3 25
— 8222 5
— 154619 8
— 78500 2
2921 o) 5
2

63434

beruht die Neunerprobe mit dem soge-
nannten Neunerrest (NR). An dem folgen-
den Beispiel soll das Verfahren zur Kon-
trolle des Ergebnisses einer Addition er-
lautert werden.

»
Quer- l NR ‘ neuer
summe NR
3246 15 6
458 17 8
2919 21 3
6512 14 5
718 16  §
33 6 6
515 11 2
8699 32 5
23100 2 6
NR =6

Die Arbeitsschritte sind:

Die Reihe wird zuniichst addiert. Dann
werden die Neunerreste aus den Quer-
summen (nur diese!) addiert. Von dieser
Summe wird abermals der Neunerrest ge-
bildet, im Beispiel 6.

Stimmt nun der Neunerrest der Summe
23100 mit dem Neunerrest der Summe der
Neunerreste aller Summanden iiberein, so
ist das Ergebnis mit groBer Wahrschein-
lichkeit richtig. 2

Ziffernvertauschungen einer gegebenen
Zahl werden allerdings nicht erkannt.

Ferner wird bei der Neunerprobe ein
Fehler dann nicht erkannt, wenn die Ab-
weichung von dem richtigen Ergebnis 9
oder ein Vielfaches von 9 betrigt.

Ein weiteres Beispiel:

NR neuer NR
8271 —_
633 3
450 —_
75156 Lt
961 7
8100 —
712 1
9318 e
32960 11 2
NR =2

. Der Neunerrest von 9 ist 0. Daher kann

in der obenstehenden Tabelle ein Neu-
nerrest  weggelassen werden, wenn die
Quersumme 9 oder ein Vielfaches von 9
betrigt. Ubrigens kann die Berechnung
des Neunerrestes dadurch vereinfacht
werden, daf man bei der Ermittlung der
Quersumme Summanden, die 9 oder ein
Viclfaches von 9 betragen, weglifit, z. B.
betrigt der Neunerrest der Zahl 961:
6 +1=17

Subtraktion

1. Subtrahiert man nur eine Zahl vom
Minuenden, so fiihrt man die Probe in der
Weise durch, daB Differenz und Subtra-
hend addiert werden. Die Summe muB
den Minuenden ergeben, z. B.:

Die Arbeitsschritte sind:

Die Neunerreste der Subtrahenden und
der Differenz werden addiert. Die Summe
ist 25, ihr Neunerrest 7. Er stimmt mit
dem Neunerrest des Minuenden iiberein;
das Ergebnis 63434 ist elso mit groBer
Wahrscheinlichkeit richtig.

Multiplikation

1. Jedes Ergebnis einer Multiplikation
iiberpriifen wir grundsétzlich zunachst
durch Ubersehlagsrechnung:

28. 32~ 30. 30~ 900
109 - 447 ~ 100 - 450 ~ 45000.

Besonders wichtig ist der Uberschlag
bei Dezimalzahlen, um festzustelien, ob
das Komma richtig steht:

835. 905~ 8. 9
folglich: 8,35 - 9,05 ~ 72
42,376 23,85 ~ 40- 25 40. 25 = 1000
folglich: 42,376 - 23,85 ~ 1000.

2. Bei der Multiplikation ist die Neuner-
probe besonders zu empfehlen. Man unter-
sucht, ob der Neunerrest des Produktes
der Neunerreste der Faktoren mit dem
Neunerrest des Produktes iibereinstimmt.
Man zeichnet sich dazu ein ,,Neuner-
kreuz'* und merkt sich die Anordnung der
einzutragenden Neunerreste:

NR des Produkts
der NR der Faktoren
NR des XA NR des
1. Faktors /\_ 2. Faktors
NR des Produkts

8-9="72

Beispiele:
23- 16 = 368

8 NR des 1. Faktors: 5
5\/,7 NR des 2. Faktors: 7,
KNt b =385 -NRs 8

8 NR des Produkts: 8

2169,2. 328,75 = 713124,5.

5 NR des 1. Faktors: 2,
2\ 7 NR des 2. Faktors: 2,
AN e s TR 5 ORI B,

5 NR des Produkts: 5.

Hierzu die Uberschlagsrechnung:
2200 300 = 660000.

Die untereinanderstehenden Zahlen am
Neunerkreuz sind gleich, d. h. die Probe
hat die Richtigkeit des Ergebnisses be-
stitigt.

A

In den folgenden Lésungen sind zwei
Fehler enthalten. Stelle die falschen Er-
gebnisse mit Hilfe des Uberschlags und
der Neunerprobe fest. .

56,85 . 1,68 = 95,508;
47,65 « 3,56 = 169,634;
24,74 .+ 165,00 = 408,21 ;
33,25 . 98,20 = 3265,15 ;

8,675 261,00 = 2364,175.

Die Probe gehorte zur Zeit des Rechen-
meisters Adam Ries (1492 his }) un-
bedingt ,,zur vollstindigen Erfedigung
einer Rechenaufgabe‘. .

So wiihlte er dieses Zeichen als Bernfs-
wappen, das sogenannte Neuner-Kreuz.

- e o
Division
1. Um Stellenfehler zu vermeiden,iitber-

priffen wir jedes Ergebnis einer Division
grundsitzlich durch Ubersehlagsrechnung:

1085: 53 =~ 1000 : 50 = 100: 5 = 20,
1597,95 : 770,52 ~~ 1600 800 =16: 8 = 2,

441,62: 0,901 ~ 4500 : 9 = 500,

2. Auch hier kann die Neunerprobe,
wenn auch nicht direkt, angewandt wer-
den. Man priift, ob das Produkt aus dem
Quotienten und dem Divisor den Divi-
denden ergibt,

a) Die Division geht auf:

1360:16 = 85

1 NR des Quotienten: 4,
4\\/’7 NR des Divisors: %
2N 4.7 =28; NR: 1,
1 NR des Dividenden: | B

304,725 : 1,275 = 239
3 NR des Quotienten: 5,
5\’/6 NR des Divisors: 6.
o 6.5 =30; NR: 3.
3 NR des Dividenden: .

b) Die Division ergibt einen Rest:

Ergibt sich bei der Division der natiir-
lichen Zahlen a und b mit b 4 0 der
Rest r, so ist
a=c-b+r,
wobei ¢ und r natiirliche Zahlen sind uwnd
r < c ist.

Unter Beriicksichtigung dieser Glei-
chung kann auch in solchen Fillen die
Neunerprobe angewandt werden:

45:7:64—%0(1(3:‘46:6-7-{—3.

Neunerprobe:

NR von 6: 6 0
NR von 7: 7 67
NR von 6 7: 6 AN
NR von (67 + 3): 0 L]
NR von 45: 0

Die letzten beiden NR sind einander
gleich.

e 183
454247 : 296 = 1534 | 596 oder
454247 = 1534 . 296 4 183.

Gegenweg zur Newnerprobe:
NR von 1534: 4
NR von 296:
NR von 4. 8:
NR von 183:
NR von 5 + 3:
NR von 454247:
In allen Beispielen sind die unterein-
anderstehenden Zahlen dem Neunerkreuz
einander gleich, d. h. die Probe 1aBt mit
grofier Wahrscheinlichkeit die Richtigkeit
der Ergebnisse vermuten.

8
5
3 o)
8
8

J cammm,._
hergeschaut!

:4

Dividend zweimal halbieren.
Boispiel :
144:4 = (144:2):2=72:2 =36
Rechne im Kopf so: 144; 72; 36. i
Beispiel: 5.4:4 = 1,35,
Rechne im Kopf so: 54; 27; 13,5; 1,35,

:5

Dividend verdoppeln wund Ergebnis
durch 10 dividieren (ggf. Rechenvorgang
umkehren).
Beispiel :
360:5 = (360. 2):10 = 720:10 = 72
=(360:10)- 2= 36- 2 =173
Rechne im Kopf so: 360; 36; 72.
Beispiel: 84 : 5 = 16,8.
Rechne im Kopf so: 84 ;8.4;168.

: 10
Eine Null streichen oder Komma eine
Stelle nach links riicken.

Beispiel: 2400 : 10 = 249.

Beispiel : 3.67:10 = 0,367.
Beispicl: 0,1 :10 = 0,01
: 15

Dividend durch 10 teilen. Ergebnis mit
3 multiplizieren.
Beispiel:

360: 15 = [(360: 10):3]- 2
=(36:3)-2=12.2 =24,

Rechne im Kopf so: 360; 36; 12; 24,

Beispiel: 6900 : 15 = 460.

Rechne im Kopf so: 6900; 690; 230 ; 460.

: 25 ; 3
Dividend durch 100 dividieren und

Ergebnis vervierfachen (ggf. Rechenweg

umkehren).

Beispiel :

4200: 25 = (4200: 100) - 4 = 168.

Rechne im Kopf so: 4200; 42; 84; 168.

Beispiel : 160 : 25 = 6,4,

Rechne im Kopf so: 160; 320; 640; 6,4,

: 100

Zwei Nullen streichen oder Komma
zwei Stellen nach links riicken.

Beispiel: 4800  : 100 = 48.
Beispiel: 388  :100 = 3,88.
5,57:100 = 0,0557.

Beispiel :

Znm AbschluB soll noch die Richtigkeit der be-
nutzten Regeln der Neunerprobe nachgewiesen
werden. Wir filhren den Nachweis mit Hilfe der
elementaren Zahlentheorie und setzen dabeiKennt-
nisse iiber die Zahlenkongruenzen voraus.

Es sei
z = ag + 10ay + 10%p + ... 4 10nap,
wobeidie a; natiirliche Zahlen mit O =< ag = 9sind,
eine natiirliche Zahl, dargestellt im dekadischen
Positionssystem,

Nun ist
10, =1 (mod 9), also 10a, =
10% = 1 (mod 9), also 10%, =

1 (mod 9),
2 (mod 9),

107 = 1 (mod 9), also 10fan — an (mod 9),
Daraus folgt
2 =ag + 108y + 10%g + ... 4 10Mapn
=ag + ag + ag + ...+ an (mod 9),
d.h. jede natiirliche Zahl ist ihrer Quersumme
modulo 9kongruent, Daher ist der Neunerrest einer
matiirlichen Zahl gleich dem Neunerrest ihrer Quer-
summe; denn zwei natiirliche Zahlen ergeben genau
dann bei der Division durch 9 den gleichen Regt,
wenn sie cinander modulo 9 kongruent sind,

Aus
a; =r; (mod 9) und ag =ry (mod 9)

folgt
a; fag=ry +rg (mod?9),

d. h. der Neunerrest der Summe zweier natiirlicher
Zahlen ist gleich dem Neunerrest der Summe der
Neunerreste beider Zahlen. Entsprechendes gilt fiir
die Summe von endlich vielen natiirlichen Zahlen.

Ferner folgt aus
ay =1y (mod 9) und a, = r, (meod 9)

Agdg = IyTy (mod 9),

d.h, der Neunerrest des Produkies zweier natiiy=
licher Zahlenist gleich dem Neunerrest der Produk=
tes der Neunerreste beider Zahlen,

Entsprechendes gilt fiir das Produkt aus drei
oder mehr natiirlichen Zahlen.

Stimmt daher beieiner Addition der Neunerrest
der Summe nicht mit dem Neunerrest der Summe
der Neunerreste der Summanden iiberein, so liegh

Rechenfehler vor. hendes gilt fiir die

ein
Multiplikation.
Die Ubereinstimmung ist jedoch nur eine not-
Sephit g 5

endige, keineswegs abe;
fiir die Richtigkeit des Ergebnisses,

Wer das Rechnen mit dem Rechenstab be-
herrscht, wird statt der geschilderten Proben bei
einer Multiplikation oder Division besser die Probe
mit Hilfe des Rechenstabes durchfiibren (wenn ep
nicht bereits die Rechnung selbst mit dem Rechens
stab durchgefiihrt hat), Daher spielt die oben be~
schricbene Neunerprobe in der Praxis nur eine
untergeordnete Rolle,
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Aufgaben, die in gleicher Form wieder-
holt auftreten und in denen sich nur dje
GroBen andern, lassen sich zeichmerisch
losen. Aus Tafeln, die man sich selbst an-
fertigt, zweckmiBigerweise auf Millimeter-
Papier, kinnen die Ergebnisse der wieder-
holt vorkommenden Aufgaben abgelesen

Der Aufbau der Tafel bzw. die Eintei-
lung der Leitern ist durch den zweiten
Teil des Strahlensatzes begriindet.

; Als Ablesehilfe benutzen wir am besten

51

ein Lincal g
mit dem wir immer drei zusammengeho-

rige Werte erfassen. In der. Abbildung
gehoren die Werte 5, 12 und 7 zusammen,

Die rechnerische Ausfiihrung fiihrt auf
die Formel d = J/a® |- b? - ¢2. Der Auf-
bau der hierzu erforderlichen Tafel ergibt
sich aus der Abbildung.

Beispielaufgabe: Gegeben sind a = 3 cm,
b = 5 cm, ¢ = 4 cm. Wie groB ist d?

d=}3" {5 4%cm ~ Tem.

afom (& bfem dfem
S

Die
mit der Formel V = "4’ h (D2 — d2). Der
Aufbau der Tafel ist aus der Abbildung
ergichtlich:

Beispielaufgabe: Gegeben sind
D=16cm,d = 8cm, h = 3 cm.
Berechne V!

V=2

4

Rechnungsdurchfithrung  erfolgt

3 (162 — 82) cm® =~ 450 cm?,

dfem Ofcm

werden. Die Beispiele sollen dazu anregen,
selbst ,Leitertafeln® oder ,Netztafeln*
anzufertigen und sie zum vorteilhaften
Rechnen zu benutzen.

(Die Zeichnungen dieser Seite wurden entnom-

men aus: Nomogramme, Volk u. Wissen, 1064,
001301)

Leitertafel zur Addition und Subffaktion

die zu den Aufgaben 5 7 = 12,

12 —5 = Tund 12 — 7 = 5 gehoren. Bei
der Addition steht das Ergebnis auf der
Mittelleiter, bei der Subtraktion auf der
gegeniiberliegenden AuBenleiter.

.,A.,,a s : ———

Bilde selbst weitere Aufgaben zu dieser
Leiter!

Leitertafel zur Bestimmung der Raumdiagonalén
eines Quaders mit den Kanten a, b, ¢

Der Ablesevorgang geht aus der Skizze
hervor,
A

Lies ebenfalls fiir d die Werte ab, wenn
gegeben sind :

l.a=4cm, b=6cm, ¢ =350m;
&’=06m, b=3m; o=6 ms
#=5dm, b=5dm, ¢c =5 dm,
ofom
§

Netztafel zur Bestimmung des Volumens eines
Hohlzylinders mit den Durchmessern D und d

Die Ablesung wird durch die Skizze
veranschaulicht.

A

Lies ebenfalls fiir V die Werte ab, wenn
gegeben sind:

1. D=20cm, d =18cm, h=10cm;
2. D=20dm, d =12dm, h =5dm;
3. D=030m, d =022m, h =0,02m.

3

& Viemd



Geometrie im Walde
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Die Héhe eines Baumes wird
mit dem Stecknadelgerit
gemessen.

Ein weiteres
HohenmeBverfahren

T

Messen der Baumhohe mit
dem Notizbuch

Héhenmessungen mit dem
Spiegel

(@aus: J.
metrie )y

Ohne Tafel — geometrisch gelost

Im Hoihensatz des Euklid hLeilt es:
Im rechtwinkligen Dreieck ist das Quad-
rat iiber der Hohe gleich dem Rechteck
aus den durch diese Hohe gebildeten
Hypotenusenabschnitten, oder kiirzer:

h® = p. q.

Dieser Lehrsatz gestattet das Ziehen
der Quadratwurzel einer gegebenen Zahl
auf einfachste Weise durch Zeichnung.
Man zerlegt die gegebene Zahl in zwei
beliebige Faktoren, z. B. 5 = 2 . 2,5 und
betrachtet diese Faktoren als Lidngen
der Hypotenusenabschnitte eines recht-
winkligen Drejecks.

€

A F 8

Uber der Hypotenuse schligt mdn den
Halbkreis. Die Senkrechte, die in F auf
der Hypotenuse errichtet wird und die
den Halbkreishogen in C sehneidet, ist die
Hohe kb des rechtwinkligen Dreieeks ; ihre
Linge ist gleich der gesuchten Wurzel. Aus
der Abbildung wird ersichtlich:

y5~22,

Ubrigens hitte der Radikand auch so
zerlegt werden konmen:
b=1.5, 5=125-4, 5=005. W
in jedem Falle erhilt man aus der entspre-
chenden Konstruktion dasselbe Ergebnis.
GroBere Radikanden erfordern eine ma 8-
stibliche Konstruktion, z. B.: }600 = x.
%

= 2.
0 J2. 3.

Zur Ubung werden empfohlen:

V8 = x, V15=x, V20=x, }30=x.
(Ggg. in mehreren Varianten konstruie-
ren!)

Ferner:
VBOb =X, Vl 200 = x,
(fm MaBstab 1:10)

x = }20-30 M. 1: 10;

== Xo

Y2100

Etwas Kleingeld steht meist zur Ver-
fiigung, aber nur wenige Menschen wissen,
daB man damit verhiltnismaflig genaue
Messungen durchfiihren kann. Zunichst
seien die Durchmesser unserer Geldstiicke
genannt:

Einpfennigstiick 1% mm
Fiinfpfennigstiick 19 mm
Zehnpfennigstiick 21 mm
Fiinfzigpfenni; stiick 23 mm
Einmarkstiick 25 mm
Zweimarkstiick 27 mm

Diese Zahlen lassen sich leicht einpra-
gen, da sie eine arithmetische Folge bilden.
Legt man also ein Fiinf- und ein Zehn-
pfennigstiick aneinander, so ergibt sich
eme Linge von 4 cm.

Gerechnet wird iiberall: in der StraBen-
bahn und im Geschift, zu Hause, im
Betrieb, im Biivo und auf der Sparkasse,
Die Arbeit des Konstrukteurs, der Ma-
schinen entwirft, ist mit komplizierten
Rechnungen verbunden ebenso wie die
des Wissenschaftlers, der die Umlaufbahn
eines kiinstlichen Erdtrabanten bestimmt.

In dem MaBe wie die Methoden der
wissenschaftlichen Untersuchungen voll-
kommener wurden, drang die numerische
(d. h. rechnende) Mathematik immer mehr
und tiefer in alle Gebiete der vielseitigen
Titigkeit des Menschen ein. Durch Be-
rechnungen iiberpriifen der Astronom,
der Ingenieur, der Gelehrte in den meisten
Fillen seine wissenschaftlichen Voraus-
sagen, bestitigt oder widerlegt sie und
damit die aufgestellten Hypothesen. Die
weisen Worte von Leibniz ,,Wir wollen
nicht streiten, sondern rechnen‘* gelten
heute genauso wie vor vielen Jahren.
Schon immer suchten und fanden die
Menschen mit viel Scharfsinn verschies
dene Hilfsmittel, die ihnen die Rechen=
arbeit erleichterten. In verhiltnismiBig
kurzer Zeit entwickelte sich die Rechene
technik vom Abakus iiber Rechentafeln,
wie sie schon in der Schule benutzt wur-
den, iiber Rechenstab und Tischrechene
maschinen zu den modernen elektroni.
schen Rechenautomaten. Es wurden grofle
Rechenzentren, gewissermafen Fabriken,
in denen maschinell gerechnet wird, ein-
gerichtet — in denen wunderbare ,,den-
kende‘* Maschinen die Arbeit von Hune

A derten von Rechnern iibernommen habem,

Man kinnte auf den Gedanken kome
men, die vielen Rechenhilfsmittel wiirden
das iibliche einfache Rechuen, insheson-
dere das Kopfrechnen, iiberfliissig mae
chen, und man kénne darauf verzichten,
Das aber wiire ein ganz grofier Irrtum,
So niitzlich die verschiedensten Hilfs-
mittel auch sind, sie vermogen bei weitem

Ein Fiinfzigpfennigstiick und ein Zwei-
markstiick ergeben 5 om, vier Einmark-
stiicke ergeben 1dm = 10 ecm. Weitere

Kombinationen bleiben
iiberlassen.

Zeichnet man die 4 em-Strecke auf
einem Blatt auf, faltet das Papier zweimal,
so erhalt man eine Strecke von 1em
Lange.

jedem selbst

v

E. Perelmann ,,Unterhaitsame Geo. Das miibte stimmen|$

Yoto: Marasim, Lelpzjig

nicht allen Anforderungen zu geniigen, die
im hezug auf das Rechnen in unserem
Privatleben oder bei der taglichen Arbeit
von uns gestellt werden. Genau wie der
Arbeiter an der modernsten Universal-
Werkzeugmaschine ab und zu einmal nach
Hammer und MeiBlel greifen muBl, kann
auch der Rechner trotz Tabellen und
Rechengeriiten nicht ohne gelegentliches
einfaches Rechnen auskommen. Mehr
noch, sehr oft besteht gerade die zweck-
miBigste und zuverlissigste Art des Rech-
nens in einem Zusammenspiel von Rech-
nungen mit einem Gerit und Hilfsrech-
nungen im Kopf. Will man eine gewisse
Fertigkeit im Kopfrechnen erlangen, so
mufl man zunichst eine hiufig zu beob-
achtende Scheu vor Rechnungen und
Umformungen, die im Kopf auszufithren
gind, iiberwinden. Man muf stindig iiben
und Erfahrungen sammeln. Ubung und
Freude am Kopfrechnen sind das Unter-
pfand des Erfolges. Gerade diese Faktoren
erzichen zu jener Konzentration der Auf-
merksamkeit, jenem schnellen Erfassen
von Zusammenhiingen, jener Beharrlich-
keit und Freudigkeit, ohne die ein erfolg-
reiches Kopfrechuen undenkbar ist. Gro-
Ben Nutzen konnen auch die Kenntnisse
allgemeiner Prinzipien und spezieller Me-
thoden bringen.

Prof. G.Ju. Germanowitsch (aus: Bausteine des
‘Wissens, Mathematik, Band I)

LVZ dankt auch im Namen ihrer
Autoren, Studienrat Johannes Lehmann,
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